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EXAMEN DU BACCALAUREAT
SESSION DE JUIN 2008 SESSION PRINCIPALE

SECTION: A SCIENCES EXPERIMENTALES
EPREUVE - | SCIENCESDELAVIEETDE LATERRE |DUREE:3h | COEF: 4

PREMIERE PARTIE ( 8 points }
Pour chacun des items suivants {de 1 & 16). @ peut ¥ avoir unc ou deux réponze{s) comacic{s)
Relevez sar votre copic Iz numéno de chague fiem ot indiguez dans chaqoe cas la {ou les) lettre{s)

commespondant 4 la (o0 sux) réponss{s} comecta(s)
N.B : Toute réponse fausse annule la note attnbude & Fitem

1/ Chez la femme, I'ovulation se produitf suife 2 une :
a- élévanon du taux plasmatique d cestradiol
b- diminution du taux plasmatique des hormones ovancnnes

c- foriz augmentation du taux plasmatique de FSH et de LH
d- bassse do lzux plasmatique de FSH.

% La HCG (I"hormene gonadotrophigue chorionique):
# &30 s&créiée par le trophoblasie
b~ et sécrétée par I"hypophyse
C- & umsachion somulatrics sur ke corps Jaumne
d- provoque a régression do corps jaume.
3/ An cours de la fécondation chez la femme, il se prodwit:
@ une reprize de la division réductionnelle de 1z méose
b- une division du premier globule polaire
d- un retablissemment de la diploadie.
4/ Les différences en acides aminés d"une méme protéine cher deux espéces de vertébrés =
a- sont le résulial de mutations ponctae]les
b- constitucnt une preove anatomique de I Svolution
c- sont d"amtaml plus grandes que les deux especes ont un ancéine commun plus cloigne dans le temps.
d- soml &'autant plus grandes que Jes deux espéoes ont un ancétne commun plus repproche dans le
Temps.
5/ Sur une préparation microscopigue de la substance grise de la moelle épiniére, on peat observer :
2- des corps cellulaires de neeromes multipolares
b- des comps cellulaires de nesrones unopolaines
c- descellules ghinles
d- des axones recouvers de mmyvéline,

&/ La propagation du message nerveux dans les fibres myélinisées =
& s fait de proche en proche par les courants locaux
b- sc fait de mamiére saltaiodne
c- st plus mapide que dans les fibres amvéhmsces
d- ala memes viesse que dans les Gibres amyebnisdes.
7/ Les cellules interstiticlles on cellules de Levdig =
a- sonl stimulées par la LH
b- sond stimulées par la FSH
- sécretent Minhibane
d- sécritent la ieslost€rone,
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8/ La naiszance du potentiel d*action dans une fibre nerveuse, suite & sa stimulation éectrique,
fail intervenir :
- des canaux voltage-dépendants & Na'et 3 K
b~ des canaux chimiodépendants 3 Na'et a K-
c- des canaux de fuite
d- la pompe 3 Na/K*

9/ La fixation du neurotransmetteur excitateur sur la membrane postsynaptique déclenche an
nivean du nenrone postsynaptigque :
a- "owverture des canaux Na'chimiodépendants
b Pouverture des canaux Na'voliage-dépendants
e- une hyperpolanisation
d- une dépolarisation.

I La cocaine est une drogue qui agit au niveau de certaines synapses neuroneuroniques en :
#- inhibant la libération de la dopamine par le neurone présynaptique
b- inhibant la fixation de la dopamine sur la membrane du neurone postsynaptique
c- empéchant la recapture de la dopamine par le neurone présynaptique
d-  donnant une sensation de plaisir.

11/ Parmi les substances suivantes, celle(s) qui a {ont) pour effet une diminution de la pression
artérielle est ( sont) :
a- la noradrénaline
b- Taldostérone
¢- I"ADH (hormone antidiurétique)
d- Iacétylcholine,

12/ Parmi les organes lvmphoides périphériques ou secondaires, on peut citer :
a- e thymus
b la moelle osseuse
c- larate

d- les ganglions lymphatigues.

13/ Les lymphocytes T scquiérent leur immunocompétence au nivean :
a- delarate
b- des panpglions lymphatiques
¢~ de la moelle osseuse
d- du thyvmus.

14/ La réaction allergique Tait intervenir :
= les mastocyies
b= les plasmocyies
o~ les lymphocytes T cvtotoxigues (Tc)
d- des perforines

15/ Pour le systéme ABO, dans le cas oil les hématies d*un individu X sont agglutinées par le sérum
d"un individu Y, on pent déduire que ;
a-  les deux individus X et Y somt de méme groupe sanguin
b- les deux individus X et ¥ sont de groupes sanpuins différents
¢+ ["'individu X peut ére de groupe sanguin O
d- Iindividu Y peut ére de groupe sanguin O,

16/ Dans la molécule d anticorps, les deux sites de fixation de "antigéne :
&= se trouvent sur la partie constante des deux chaines lourdes et Iéadres
b- se trouvent sur la partic variable des dewux chaines lourdes et 1égéres
c- peuvent reconnaitre et fixer deux antigénes différents
d- sont spécifiques d'un antigéne donné,
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DEUXIEME PARTIE (12 points )

I- Phyvsiologie de la reproduction : 8 points
On cherche & comprendre les interactions hormonales entre les organes qui interviennent dans la
fonetion reproductrice chez la femme.
Les documents suivanis correspondent & trois situations physiologiques différentes
- Le decument | représente la varation du taux plasmatique d'une hormene ovarienne ; " oestradiol
el des hormones hypophysaires FSH et LH au cours d”un cycle sexuel normal d une femme.
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- Le document 2 traduit les vanations du taux plasmatique des hormones hypophysaires et ovariennes
au cours d'un cyvcle sexuvel d'une fermme qui prend la pilule combindge,
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Dacument 2

- Le document 3 représente 1'évolution du taux plasmatique de LH chez une femme jeune of cher une
femme ménopausée (caracierisée par un areét du fonctionnemaent des ovaires),
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Dacument 3

1! Enexploitant le document 1. montrez [a relation entre la vanation do aux plasmatigue de 1oestradiol
et la séerétion de FSH et de LH , du 137 an 1 Sh“juu'r du evele et expliquez le mécanizsme de
I'ovulation.

2 Analysez les données du document 2-en vue de dégaper
a- les effets de la pilule combinée sur le fonctionnement de "hypophyse ot de Povaire

b- |z mode d'action de la pilule combinee
3/ Comparez la variation de la sécrétion de la LH chez la femme jeune et chez la femme ménopausée
{document 3).
Chigls renseignements concernant les interactions hormonales pouvez-vous en dégager 7
4/ En utifizant les informations dégagées de ["analyse des documents 1, 2 et 3 et en faisant appel & vos
CONNAISSANCES, représentez un achéma fonctionnel monteant les inferactions hormenales entre les
ovaires ¢t lo complexe hypothalamoe-hypophysaire au cours d'un cycle sexuel normal.

11- Géndtique : 4 points

O se propese d'étudier le brassage de | lij
I"information génétique au cours de la 1 7

reproduction sexuce en & basant sur les

documents suivants | J_l ‘
Le document | représente le pedigree ou L

I'arbre géndalogique d une famille dont Mun 1 . 3
des membres [ est atleint d’une maladie

hér&dilmrl:. Bn-r.amtnt 1.

1- A "aide d'un raisonnement rigoureus <l en considerant qu'un couple dalleles (A, &) est implique
dans la transmission de celle maladie, préciser le génotvpe de Mindividu atteint 11 .

2- Le document 2 représente, respectivement,
la garniture chromiosomigue d'un spermatocyte |
de Mindividu Ly et d"un oveevie 1 de Pindividuo 15 “

{(Pour simplifier, on a représenté dans chacune de

ces ccllules, une paire d*autosomes et la paire

de chromosomes sexuels). W

a= Reproduiser les dewx schémas du document 2 sur ;
votre copic of représeniez, sur les chromosomes, Swmmtg““mml 3 seie |
les afléles du péne concemndé.

B- A partir des donndes du document 2, représentes les différentz tvpes de gamies que peut produire
chacun des parent= 1, et 1.

c- Dégapez. dans un tablean, les différenies combinaisons chromosomiques et alléliques possibles de
I"ceuf iszu de la fécondation des gaméites produitz par les individus 1) et [,

d- Encerclez, dans le tableau, la gamiture chromosomigue comespondant & la fille U
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